	Patria, pan y poder al pueblo

	A 100 años del natalicio de Don Arturo Jauretche, compatriota obsesionado por sentar las bases de un pensamiento nacional. La presente selección de algunas de sus reflexiones constituyen un aporte histórico para entender la recurrente realidad Argentina.

	Por | Francisco José Pestanha

	

	

	

	

	La presente selección de algunas de sus reflexiones constituyen un aporte histórico para entender la recurrente realidad Argentina y conllevan la clara intencionalidad de aportar a la tarea de reconstrucción de la perdida identidad nacional, recuperando la luz de aquellas antorchas, también por entonces silenciadas por los medios de comunicación, que hoy más que nunca los argentinos debemos recuperar y empuñar. Recordarlas es el homenaje y aporte que este gran hombre nos sigue haciendo para recuperar la "Nación perdida".
- SU BIOGRAFIA :

Bajar Mp3
San Jauretche
"Perdimos el tiempo justo para ser la gran Nación
el ser chicos hoy nos duele en el alma y la ambición
Hubo un día en que la historia nos dio la oportunidad
de ser un país con gloria o un granero colonial
Pero faltó grandeza de tener buena visión
por tapados de visón y perfumes de París
Quisieron de este país hacer la pequeña Europa
gaucho, indio y negro a quemarropa fueron borrados de aquí
Yo le pido a San Jauretche que venga la buena leche
Sarmiento y Mitre entregados a las cadenas foráneas
el sillón y Rivadavia hoy encuentran sucesores
Que les voy hablar de amores y relaciones carnales
todos sabemos los males que hay donde estamos parados
por culpa de unos tarados y unos cuantos criminales
Yo le pido a San Jauretche que venga la buena leche
Si dos años nos dejamos, nos dejamos de robar
dijo uno sonriente la cosa puede cambiar
Como dijo Don Ricardo, cleptocracia es lo que hay 
Bolsigueros de esta tierra por favor, tómensela
Yo le pido a San Jauretche que venga la buena leche" 
(Los piojos)
Don Arturo nació en Lincoln, provincia de Buenos Aires, en el año 1901. Comenzó su militancia política en la juventud del Partido Conservador, para posteriormente incorporarse a las filas del Yrigoyenismo. 

Depuesto el gobierno radical, se enfrentó contra los gobiernos de los Generales José Félix Uriburu y Agustín P. Justo, participando inclusive en acciones insurreccionales contra el régimen - entre otras - en el combate de Paso de los Libres en la provincia de Corrientes el 29 de diciembre de 1933 donde fue tomado prisionero. 

Junto con Raúl Scalabrini Ortíz, Gabriel del Mazo y Luis Dellepiane constituyó un movimiento denominado F.O.R.J.A, organización diseñada para enfrentar al Alvearismo que había asumido la conducción del Partido Radical. 

Jauretche posteriormente, adscribió desde su creación al Movimiento Nacional Justicialista fundado por el General Juan Domingo Perón. En el año 1946 asumió como presidente del Banco de la Provincia de Buenos Aires . Caído el gobierno en 1955, continuó con una activa militancia política.

Fue autor entre otras obras de "Los profetas del odio ", "El medio pelo en la sociedad argentina" y el "Manual de zonceras argentinas". Polemista por excelencia y divulgador de originales ideas que guiaron al pensamiento nacional, Jauretche murió en Buenos Aires el 25 de mayo de 1974, cuando tenía tan solo 73 años. 

- SU PENSAMIENTO 

He aquí una serie de reflexiones de este magnífico sociólogo criollo, que cobran hoy notable actualidad.


- Sobre las zonceras argentinas.
"El argentino es zonzo de ojo y vivo de temperamento....somos inteligentes para las cosas de corto alcance, pequeñas, individuales y no cuando se trata de las cosas de todos, las comunes, las que hacen a la colectividad y de las cuales resulta que sea útil o no aquella viveza de ojo". 

Las zonceras son " Principios introducidos en nuestra formación intelectual desde la más tierna infancia - y en dosis para adultos - con la apariencia de axiomas, para impedirnos pensar las cosas del país por la simple aplicación del buen sentido. Hay zonceras políticas, históricas, geográficas, económicas, culturales,..." generalmente fortalecidas por "un prócer que las respalda". 

Algunas zonceras: "Civilización o Barbarie", "El mal que aqueja a la Argentina es la extensión", "Este país de mierda". 
- Sobre deuda externa:.
"Esto tal vez explicaría que lo de no hay nada en la Nación por encima de la Nación misma" termine siendo una zoncera y una "viveza" lo de pagar al acreedor extranjero ahorrando sobre el hambre y la sed de los argentinos" 


- Sobre la desesperanza:
"Yo no puedo creer que su desesperanza dure, pues es Ud. uno de los pocos políticos argentinos que conserva íntegra la frescura del alma, aquí donde los políticos envejecen prematuramente como los adolescentes viciosos. Ese estado de espíritu por el que Ud. pasa y que se transparenta en su carta al hablar de que: jóvenes, maduros y viejos están carcomidos por el mismo mal de la desesperanza y la incredulidad, puede ser superado, por lo menos lo hemos superado nosotros, haciendo un planteo actual de lo político" 

- Sobre el régimen:
".... los comunistas, los socialistas, y los conservadores de Acción Argentina dicen las mismas palabras que el radicalismo, desde que éste ha perdido su idioma propio. Se ha confundido la defensa de la soberanía del pueblo con la defensa de las instituciones en que se ampara el régimen para mantener 
esta normalidad institucional que ahora llaman democracia" .

" La hostilidad del Régimen, ahora y antes, consistió siempre en crear un aparato legal para canalizar la protesta del pueblo y después, por su periodismo, su Universidad y su escuela acostumbrar, al pueblo despojado, a reverenciar el aparato del despojo. En 1916 el radicalismo cayó en la trampa y en lugar de voltear la legalidad del Régimen, se metió en ella. Bien decía Yrigoyen que el no quería llegar así, pues debió llegar para derogarla y crear la nueva legalidad argentina, la de la causa: una democracia que voltease el aparato de la finanza, del periodismo, de la Universidad, de todo lo que obedece a directivas que no son en interés del pueblo y permitiese el surgimiento de lo propio creador de 
la libertad". 

- Sobre el poder financiero. 
"Mientras no comprendamos que hay una superestructura que rodea al Estado y lo somete a sus fines y que está constituida por la finanza, no comprenderemos nada. El vigilante no está puesto para cuidar la libertad de los argentinos sino para impedir que la libertad de los argentinos lastime los intereses de la finanza. Pues bien, tenemos que crear las instituciones de la Causa en que la función del vigilante sea meter la finanza en vereda para que no lastime la libertad del pueblo. De otra manera, las mejores intenciones se verán quebrantadas, o serán dejados de lado los bien intencionados..." . 

"Pero aquí es peor, porque ni siquiera son familias. Las que gobiernan son sociedades anónimas, frías creaciones del dinero, sin sangre, sin corazón, sin ley, sin patria. Y para peor, con un asiento principal fuera del país y obedientes a directivas políticas que sirven fines imperiales. 


- Sobre la libertad de prensa y los medios de comunicación.
"Hoy no hay, por ejemplo, libertad de prensa, sino libertad de empresa y no me refiero a las limitaciones del estado de sitio. Cuanto más grande es un periódico más depende de los grupos financieros y los mismos partidos tienen que ir de claudicación en claudicación, pues son los grupos financieros los que proporcionan recursos que obligan; el que no los acepta se coloca en inferioridad de condiciones. Aún en el seno mismo de los partidos, depende del periodismo manejado por la finanza, el prestigio personal; de manera que el nombre y la personalidad no la hace ni la conducta, ni la capacidad, sino el elogio de la tal prensa, pues aquél que pretenda tener conducta propia está condenado al silencio y a la difamación ". 

"Con un poco de amor al país todos los órganos de publicidad debían dar esta explicación pero no lo hacen porque subconsciente o conscientemente piensan que este es un país de m... y hay que provocar lamentos y no afirmaciones optimistas. En la misma página o en la siguiente nos informan que París se está blanqueando íntegramente, o de cualquier obra de progreso que se realiza en otro lugar del mundo, con los mismos inconvenientes transitorios para los pobladores... Pero cuando se trata de lo que ocurre en el exterior no se trata de un país de m... sino todo lo contrario". 

- Sobre la Política:
" Sin embargo somos nosotros los que hemos tenido fe en el pueblo cuando nadie nos creía y creemos hoy en el pueblo cuando empiezan a dejar de creer los que nos criticaban nuestra posición. Lo que pasó es que a la par que creíamos en el pueblo creíamos en nuestra verdad y que entendemos la política como arte de dirección y no como simple sometimiento a las mayorías momentáneas". 

"Muchos creen que lo democrático es seguir a la masa, y que así los partidos no tienen otra función que rivalizar a quien la adula más. Nosotros a la inversa, creemos que es la masa la que debe ir hacia los partidos cuando está de acuerdo con los puntos de vista aunque el pueblo no lo comparta, hasta que 
llegue la hora en que su pensamiento sea el de la mayoría". 

"... una bandera política debe parecerse a un río que es siempre el mismo, pero en el que las aguas van cambiando, pues las fuerzas políticas actúan en el tiempo y su devenir, de tal manera que contenidas todas las reclamaciones en la gran demanda inicial, vayan, según las exigencias de la hora, haciendo su presentación en cada oportunidad". 

- Sobre la crisis de los partidos nacionales
" La que está agotada es la bandera del radicalismo, de tanto arrastrarla por el barro, de tanto confundirla con otros banderines. Un muchacho nuestro suele decir en sus discursos que han convertido la bandera del regimiento en la banderola de la cantina. Nosotros comparamos este momento a aquel en que nace el radicalismo. Cuando la Unión Cívica ha perdido su gran bandera, los puros y los incontaminados necesitan diferenciarse y diferenciarla y así de la Unión Cívica, el aditamento radical hace nacer a la Unión Cívica Radical, el radicalismo, cuya filiación histórica en el pasado es la Unión Cívica pero que necesita diferenciarse para las cosas del destino. Así cuando la U.C.R. llega a ser lo que es hoy, un partido más, ajeno al drama sustancial de la patria, le agregamos el aditamento F.O.R.J.A., para que el ciudadano forjista esté diferenciado en su radicalismo de la multitud de grupos que se dicen radicales y sobre los que va cayendo lentamente una atmósfera que los engloba conjuntamente con todos 
los políticos del Régimen". 

- Sobre la democracia.
"El buen argentino no tiene que hacer caso de estas imputaciones y debe seguir adelante sirviendo a su país, pues la propaganda trata de crear complejos de inferioridad para que el hombre no exprese lo que siente. Por ejemplo, ¿puede Ud. admitir, Dr. Äbalos, que yo, que lo he acompañando a Ud. con las armas en la mano para defender las libertades públicas sea menos demócrata que Pastor, Culaciati o el general Justo?. La cosa es sencilla: nos quiere hacer pasar por democracia el mantenimiento del parlamento, la justicia, las instituciones, en una palabra, es decir, lo formal que el Régimen maneja. Para nosotros, la democracia es el gobierno del pueblo con o sin parlamento, con o sin jueces y si el pueblo no gobierna, las instituciones no son más que las alcahuetas de la entrega" .

- Sobre el futuro:
"Una organización sistemática de silencio y la falta de recursos económicos ha retardado nuestro avance que tampoco hemos querido precipitar, porque se debe operar sobre la madurez de la conciencia. El año que viene esa Argentina joven y vigorosa va a ponerse en marcha, si la bandera que nosotros hemos levantado cuenta con el apoyo de unos pocos brazos de prestigio ya consolidado. El Régimen le va a ofrecer al país alternativas repugnantes y el Comité Nacional no cuenta ya para el pleito presidencial, como no se resigne a ser furgón de cola".

- Sobre la fuerza revolucionaria:
"La definición era perfecta y no encuentro que haya habido nunca una fuerza revolucionaria que no fuese totalitaria, es decir que negase totalmente a cualquier facción al constituirse ella en la Nación misma porque, así es totalitaria la Revolución de Mayo, la Francesa y la Rusa tanto como la Alemana o la Italiana". 

- Sobre la clase media y el medio pelo:
Allá por la década del 60´, Don Arturo escribió sobre los hábitos, costumbres y posiciones políticas de la clase media. Así definió como "medio pelo" al sub-grupo que "dentro de la sociedad construye un status sobre una ficción", asignándole el mote de mediopelistas a quienes adoptaban "la posición forzada de quien trata de aparentar un status superior al que en realidad tiene. Sostuvo además que " más que el progreso industrial e industrioso, se prefería el quietismo social y político, el prestigio de las posesiones con olor a bosta y el viaje a París con la vaca atada". 

- Sobre los tilingos:
"Al tilingo la mierda no se le cae de la boca ante la menor dificultad o desagrado que les causa el país como es. Pero hay que tener cierta comprensión para ese tilingo, porque es el fruto de una educación en cuya base está la autodenigración como zoncera sistematizada. Así, cuando algo no ocurre según sus aspiraciones reacciona, conforme a las zonceras que le han enseñado, con esta zoncera también peyorativa". 

"En otros libros he hablado de estas dos actitudes opuestas entre el detractor y el guarango sobrador. La de este último es constructiva y no se apoya sobre una derrota previa. La fanfarronería -más porteña que argentina- es susceptible de corrección. ¿Pero cómo corregir al tilingo que es el fruto buscado de una formación mental a base de zonceras peyorativas que con el respaldo de próceres al caso, ha afirmado nuestra inferioridad como punto de partida inseparable de su "civilización"? . 

- Sobre la autodenigración:
"La autodenigración se vale frecuentemente de una tabla comparativa referida al resto del mundo y en la cual cada cotejo se hace en relación a lo mejor que se ha visto o leído de otro lado, y descartando lo peo...r". 

"La incomprensión de lo nuestro preexistente como hecho cultural o mejor dicho , el entenderlo como hecho anticultural, llevo al inevitable: todo hecho propio, por serlo, era bárbaro, y todo hecho ajeno importado, por serlo, era civilizado. Civilizar, pues, consistió en desnacionalizar..." 

"Identificar a Europa con la civilización y a América con la barbarie, lleva implícita y necesariamente la necesidad de negar a América para afirmar Europa pues una y otra son términos opuestos: Cuanto más Europa mas civilización, cuanto mas América mas barbarie, de donde resulta que progresar no es evolucionar desde la propia naturaleza sino derogar la naturaleza de las cosas para susbstituirlas..." .

"...de ahí nace la autodenigración, típica expresión del pensamiento colonial. De ahí resulta posible que Sarmiento dijera " el mal que aqueja a la Argentina es la extensión y planteara soluciones atentatorias de nuestra integridad territorial, como asimismo sostener que nuestros pueblos carecen de capacidad fabril y deben ser provistos por Inglaterra...". 

- Sobre los tecnócratas:
"El técnico que se evade con contrato afuera, de preferencia en dólares, es uno de los que más emplea la expresión. Y también el que la justifica. Se comprende al primero pues tiene la mala conciencia de saber que se va del país sin devolverle lo que éste le ha dado. (Nuestro estudiante universitario cree que su papá, o él mismo, si la trabaja de self made man, son los que le han pagado la carrera cuando en realidad no han contribuido sino con una alícuota ínfima porque aquí la enseñanza universitaria es un servicio público. Así en lugar de creerse deudor cuando se gradúa, se cree acreedor)". 

"Lo mismo que el evadido pontifican los que lo defienden desde la prensa. No es sólo la Argentina sino el mundo entero quien proporciona técnicos al país de más recursos y de técnica más adelantada. Dicho sea en favor de los mejores de éstos que muchas veces van a perfeccionar sus conocimientos para luego retornar. Pero los justificadores de los evadidos para hacerlo apelan también a la denigración. Ahora somos un país de m... porque no los retenemos. Hace 25 años para la misma gente, cuando los técnicos se importaban porque no los había, éramos un país de m... por la razón inversa." 

- Sobre la independencia:
" Se me ocurre que sería uno muy grande orientar desde hoy la enseñanza escolar de la historia sacando el acontecimiento del cromo para trasladarlo a una versión dinámica de la misma que enfrente las nuevas generaciones a la responsabilidad de completar la Independencia como programa mínimo de unión. Tal vez cuando los niños de las nuevas generaciones hayan aprendido que la pasta de los héroes no es de papel matché, sino de la sangre y de la carne de que ellos están hechos, integrada por el espíritu que aquéllos tuvieron, podamos completar para nuestro tiempo lo que aquéllos nos dieron como labor empezada y no concluida. Pues ellos concluyeron, visto para atrás, pero empezaron para adelante. Y procedieron en circunstancias mucho más adversas que las que nos tocan y con la certidumbre de que estaban fundando una gran nación, convicción que es punto de partida imprescindible para empresa de tanta magnitud. Y que también nos faltará mientras no nos sintamos iluminados por idéntica fe a la suya y recordando que ellos se veían hombres y no próceres..." .

- Sobre los próceres 
"También opera, contra ese concepto de la continuidad histórica del patriotismo activo, la excesiva divinización de los protagonistas del pasado. Ni las batallas se dan en campos de esmeralda ni los soldados visten el uniforme de gala limpito y bien planchado, tal como se los presenta en las conmemoraciones, porque la batalla se da en el barro o en el arenal, y en ese revoltijo de hombres, bestias y armas todo está sucio por la inclemencia del tiempo y la sangre y el humo de la pólvora. Así también los héroes planchados, desprovistos de las pasiones humanas, ajenos a las intrigas y a los intereses en juego se convierten en personajes ficticios, extraños a esta humanidad a que pertenecemos sus admiradores". 

"Extraños al mundo de la realidad, nosotros, hijos de este mundo, principiamos por sentirlos inimitables, atribuyéndoles una naturaleza y conducta distintas de las que son posibles en nosotros, lo que nos hace incapaces para ponernos a nivel de sus hazañas". 

"Entre las numerosas falsificaciones de la historia, que nos han privado de sus enseñanzas verdaderas con el propósito malicioso de impedirnos el aprendizaje de la historia a construir, en la ya vivida, está esta otra mucho más pueril de afirmar la respetabilidad de los próceres y de los acontecimientos con la atribución de una naturaleza seráfica, como es la construcción de un cielo patriótico con nubes celestes y rosadas y ángeles murillescos" . 

"Esta es la versión escolar. Con los congresales de Tucumán inmovilizados en las elegantes actitudes de los cromos, con la reproducción, también coloreada, de la sala donde se reunieron para jurar la Independencia, hace justamente ciento cincuenta años, se suscita en el niño una imagen que perdura en el hombre, de seres inimitables y perfectos, que lleva implícita lo difícil de la emulación. Como si aquellos hombres hubieran nacido y hubieran vivido para sólo la actitud de la estatua o del cromo". 

"La preocupación por la reverencia a que se hicieron acreedores hace olvidar que si ellos nos pidieran cuentas de cómo cumplimos nuestro deber de argentinos, herederos y continuadores suyos nos reclamarían en lugar de una reverencia de santuario una conducta vital paralela a la suya. Descenderían del nivel al que los hemos colocado como imágenes para proponerse como ejemplos humanos, y entonces veríamos que estaban hechos de la misma madera que nosotros, y que nuestra inhabilidad para ser como ellos está en no poner al servicio del país la voluntad que ellos pusieron y una pasión constructiva tan altas que supliera las deficiencias humanas y los medios que ellos también padecieron. Porque ellos tenían también contrastes de pensamiento, rivalidades de partidos, enconos, simpatías, odios, amistades, envidias, y generosidades de hombres, pero que los hombres pueden superar cuando una finalidad común los ilumina y los conduce". 

"Creo que la medida de la grandeza de aquellos hombres y del acontecimiento se agiganta reduciendo los actores a su condición de hombres, haciendo circular la vida por el cromo y hasta exponiéndolos al deterioro de la crítica al desmenuzarse sus personalidades". 
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