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Por Francisco Pestahna

"La Unica forma de hacer un sistema complejo que funcione, es empezar por un sistema simple que funcione. Los intentos de instalar instantáneamente una organización compleja - como inteligencia o economía de mercado- sin hacerla crecer, inevitablemente conducen al fracaso. 
(Kevin Kelley) 
En un articulo publicado recientemente en el prestigioso periódico "Clarín" y titulado "Sin Movimiento Social, no hay política social"(2) el sociólogo Francés Pierre Bourdieu, nos introduce en una problemática a mi juicio trascendental, en lo que hace a la necesaria estabilidad que debe imperar en cualquier sociedad que pretenda desarrollarse. 

El académico, en una certera critica a la labor política del socialismo europeo, plantea que el modelo adoptado por dichas organizaciones en el ejercicio del poder, solo han podido "contribuir en nombre de la estabilidad monetaria y el rigor presupuestario ". "a liquidar las conquistas sociales mas admirables de este siglo".

En tal sentido Bourdieu, refiriéndose a los dirigentes que conducen las estructuras de los partidos socialdemócratas de europa, afirma que resultan "impotentes para, contrarrestar el proceso de destrucción de las conquistas sociales del estado de Bienestar, estado cuyos antecesores habían contribuido a forjar, y para diseñar políticas alternativas al " programa regresivo que el empresariado viene promoviendo desde los años 70....., mediante la ".....reducción de la inversión pública, movilidad y flexibilidad de los trabajadores, y ayuda pública a la inversión privada, mediante al asistencia fiscal, reducción de aportes patronales..", etc.

Por otra parte sostiene, que el verdadero desafío político de cara al siglo que viene, consiste en una modificación en la relación de fuerzas existente, a través de una reformulación del rol sindical dentro de la sociedad europea. 

Así, " El nuevo sindicalismo deberá apoyarse en nuevas solidaridades entre las víctimas de la precarización de profesiones de la salud y la comunicación. Obreros y empleados, incluyendo también a los desempleados, ampliando así la base de sustentación que tradicionalmente habían detentado dichas organizaciones. 

En cuanto a las estrategias a adoptar, establece que una verdadera acción sindical en un contexto de globalización deberá apuntar "a diseñar otras formas de lucha contra la precarización a nivel internacional. Los sindicatos tienen un rol clave en la creación de nuevas solidaridades, que trasciendan los limites de cada país". 

En definitiva el éxito de una política sindical, depende la posibilidad concreta que sus dirigentes, acierten adecuadamente en cuanto a sus estrategias para " movilizar fuerzas ", en un contexto de vertiginosas modificaciones de los paradigmas existentes.

El articulo citado enumera y analiza algunas de dichas estrategias, pero nos hemos detenido solamente en algunos aspectos de ellas, que resultan a nuestro juicio interesantes para continuar con la línea argumental que veníamos desarrollando en el artículo anterior. ( 3)

A los efectos ilustrativos recordemos que en dicha publicación, describíamos el proceso denominado de globalización con una acertada cita de Leonardo Boff, quien afirma que "estamos asistiendo a un nuevo fenómeno, el proceso de mundialización, que sobreviene a través del mercado, de la política, de la estrategia militar, de la tecnociencia, de la comunicación y de la espiritualidad"... "...Junto a él, emerge un nuevo tipo de conciencia - de nivel planetario -.de una nueva lógica - de la complejidad, y una nueva cosmología". 

Ahora bien como siguiendo a Felipe González (5), podríamos afirmar que este proceso (el de globalizacíón), se manifiesta entre otros, a través de tres elementos " la revolución de la información, la globalización de la economía y la del sistema financiero. Ellos están teniendo efectos espectaculares en el ámbito de la realización de la democracia y la soberanía: El estado - nación. Y esto por que : a) Los márgenes de las políticas macroeconómicas se estrecharon espectacularmente; B) La estructura del Estado esta cambiando en dos direcciones, hacia la supranacionalidad- como la UE o el Mercosur - y hacia la intranacionalidad- como la nueva distribución de poder dentro del estado, y C: esta cambiando el papel de la política en general, y no solo del estado, algo que será decisivo para los ciudadanos, para las empresas, para el Estado de Bienestar y para la sustentabilidad de un modelo de desarrollo".


Consecuencias de la globalización para el mundo del trabajo - El Estado ausente.

En relación mundo del trabajo la primera consecuencia de la economía global, es la precarización del sistema laboral, que se manifiesta a través de la eliminación de determinadas conquistas obtenidas sobre todo a lo largo de este siglo, so pretexto de considerarse las mismas, inconvenientes o inadecuadas, para la reproducción del capital en esta etapa de desarrollo del sistema.

La segunda se constituye a través del el fenómeno del desempleo, que ha alcanzado altos niveles en la Europa contemporánea y en América Latina picos sumamente preocupantes, y que se ve agravado, por el vertiginoso desarrollo de la inteligencia artificial, que produce una sustitución de mano de obra humana cada vez más relevante en el proceso de producción, inclusive en aquellos sectores de alto nivel de formación.

Si bien las consecuencias enumeradas precedentemente, no resultan similares en ambas regiones (en virtud que los estados europeos han asumido la cuestión de la ocupación como una verdadera "cuestión de estado" a través del desarrollo de políticas que minimizan (dentro de cánones relativamente aceptables ambos fenómenos), en países como el nuestro, ni la dirigencia política ni la conducción económica, han logrado - ni siquiera a través de un profundo proceso de privatizaciones de empresas estratégicas y de servicios y de la estabilización monetaria - dotar el estado de recursos suficientes para ejecutar políticas publicas que permitan mantener al desempleado dentro de un sistema de ingresos, ni al precarizado, en condiciones dignas de trabajo e ingreso.

Ahora bien mas allá de dichos rasgos diferenciales, lo cierto es que artículos como el de Burdieu nos muestra una clara preocupación en Europa, por los desequilibrios producidos por el nuevo "orden económico".

Cuanto mas preocupados deberían estar estrategas locales, ante la precariedad de recursos con los que países como el nuestro, deben afrontar el fenómeno de la globalización. 

Los estadistas europeos, conscientes de estas consecuencias, han puesto en practica ya su propia estrategia tendiente a fortalecer los Estados Nacionales, a través de su integración con otros de la Unión Europea, la creación del Euro, la formulación de acuerdos para protección de sus productos y de diversos procesos de integración cultural, 

En Sudamérica, la experiencia del MERCOSUR solo nos muestra por ahora, una interesante tentativa, aún sin logros estratégicos alcanzados.

- La reagrupación de fuerzas. - 

El Capitalismo, debe para seguir desarrollándose, mostrar que es que es un sistema capaz de mejorar integralmente la calidad de vida de la totalidad de los habitantes. La precarizacion del empleo y la expulsión, producto del desempleo son grandes obstáculos que deben ser poderosamente observados.

Debe comprenderse que un sistema eficiente debe necesariamente "equilibrar la formula estable, con frecuentes notas insólitas y disonantes....Un sistema es un desequilibrio persistente. Que tiende siempre a equilibrarse (3).

En nuestro país, el actual proceso de globalizacion ha generado un profundo desequilibrio entre las fuerzas que se disputan el ingreso nacional, y ello podría llegar a atentar contra la formula estable del sistema mismo.

En este sentido por mayor eficacia y transparencia que se utilice en la disposición de los fondos públicos, dicha acción por si sola resulta, insuficiente para restablecer el equilibrio si no esta acompañada por dos presupuestos básicos.

El primero esta relacionado con la movilización de las fuerzas que disputan una participación del ingreso. Dicha movilización no puede ni debe vincularse necesariamente a la producida en otras etapas del desarrollo del capitalismo local. 

Hoy los partidos políticos tradicionales o los sindicatos despoblados de trabajadores y poblados de dirigentes, resultan impotentes por si mismos para encabezar una reagrupación de fuerzas

El corte transversal debe producirse a través de la articulación del esfuerzo de dichas organizaciones, con aquellas organizaciones de carácter comunitario o no gubernamentales, que representan intereses específicos,

Dicha articulación debe traspasar necesariamente los limites territoriales y expandirse ya al ámbito regional.

. Por otra parte deben reformularse las prácticas y conductas políticas y sindicales, a fin de recuperar la credibilidad de sus dirigidos (sobre este tema ya nos hemos explayado en artículos anteriores).

Este proceso de expansión cuenta con un elemento muchas veces ignorado por el pensamiento retardatario, que es el tecnológico. 

La comunicación humana esta sufriendo extraordinarias transformaciones, las cuales deben ser adoptadas por cualquier organización de fuerzas

La utilización de los Mass - Media y los sistemas de comunicación por redes permiten hoy traspasar on line, en tiempo real y a bajo costo los limites de cualquier frontera geográfica, e intercambiar experiencias en un marco de necesaria diversidad.

. 

El segundo consiste en la refundación del Estado, adecuado a normas de eficacia y transparencia en la gestión, pero convertido en participe necesario, en actor en la disputa, y en verdadero motor del equilibrio. Un estado ausente es solo puede potenciar el desequilibrio del sistema. 

El desafío de refundar un estado activo y vigoroso, de ninguna manera puede ser vinculado a la readopción de roles ya abandonados en el contexto mundial. Me refiero con ello a la recreación de estructuras publico- empresariales deficitarias y no estratégicas.

Significa su reconstrucción, a través de un rol activo y participe en la generación, y distribución del ingreso, de la eliminación de políticas impositivas regresivas, de la implementación de sistemas de privatizaciones planificadas que garanticen en absoluto resguardo jurídico al ciudadano y mediante las cuales, se obtengan recursos genuinos no sometidos a las reglas del "casino financiero". 

En dicho marco la cuestión de la ocupación debe transformarse en una "cuestión de estado", no sujeta a la ilusión del libre mercado, y vinculada a una adecuada política de inmigración - integración - ocupación, que elimine las barreras raciales e incorpore mano de obra y potencial consumo interno. 

En el plano de la política regional por otra parte, la actual debilidad de los estados de América latina puede ser sistemáticamente reemplazadas por experiencias de integración - protección, mas efectivas aun que las llevadas a cabo hasta ahora. 

Restablecer el equilibrio del sistema, es el desafío de una argentina que ingresa al milenio, caracterizada por un constante desequiibrio.
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