	Sindicalismo y economía

	El sindicalismo argentino debe transformar radicalmente sus anquilosadas estructuras, para adecuarlas a la nueva configuración socioeconómica. La lucha sindical debe orientarse hacia el principal objetivo que es el de repeler vehementemente el supuesto "realismo histórico" que intenta imponerse a través del paradigma civilizacional de la globalización del capital.
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Meses atrás, intentaba describir una serie de estrategias - que según mi modesta opinión - resultaban indispensables para recuperar el "equilibrio estable" del sistema social y económico de nuestro país.

Así sostenía entre otras cuestiones, que el refortalecimiento de la actividad sindical y la reformulación de organizaciones de los trabajadores (con mas la incorporación de los desempleados), resultaban indispensables para constituir una fuerza capaz - a través la adopción de herramientas eficaces tendientes a encarar la disputa por el ingreso - de obtener un dinamismo estabilizado de la economía argentina, en contraposición al desequilibrio persistente por el que atraviesa. 

Además, consignaba que dicha actividad debería ligarse íntimamente a la acción desarrollada por la innumerable cantidad de organizaciones - para estatales - no gubernamentales - mediante las cuales, los ciudadanos plantean diversificados reclamos ante estado y las empresas de servicios públicos privatizados (2).

Algún lector perspicaz, notará que he recurrido al a utilización de términos como "dinamismo estabilizado" o "desequilibrio persistente", los cuales aparecen cuanto menos "extraños " o "poco usuales" en la terminología tradicional. Difícilmente los encontremos aplicados aún en ensayos vinculados con el análisis de cuestiones de orden político o económico.

Es por ello que siento la obligación establecer una breve referencia a la perspectiva teórica desde donde pretendo analizar los diferentes tópicos que constituyen el objeto de este trabajo.


Ciencia económica - dualismo - reduccionismo.
La economía, uno de los productos científicos del racionalismo, goza "por el momento", del prestigio de todas aquellas ciencias que crecieron bajo el manto de protección estrategia reduccionista (método que pretende "conocer" la realidad a través del método de reducción de los fenómenos complejos a fenómenos simples).

Dicha estrategia, es compartida por las ciencias tradicionales (a través de las cuales se han logrado desarrollos vitales en diversos campos del conocimiento), sustentada mediante el abordaje de una realidad concebida como serie indefinida, de entidades - de sistemas cerrados - externos al sujeto cognocente (sistema también cerrado), y dominada por una "causalidad ya lineal según un determinismo mecánico, ya estadística según un calculo de probabilidades" (3)

El reduccionismo resulta esencialmente dualista, ya que parte de la existencia de dos entidades - sujeto cognocente y objeto conocido - que en principio carecen entre ellos de codeterminaciones entre si.

Si bien la adopción por parte de la tradición científica de esta estrategia resultó funcional para avanzar en campos atomizados del pensamiento en el contexto histórico donde se desarrollaron, la concepción de una "totalidad" que se constituye como " la simple suma sus partes, - objetos - entidades - " (que pueden ser analizadas individualmente), no permitió observar detenidamente los fenómenos continuos de inter - retro - relaciones complejas entre ellas. 

Así, la noción de entidad como "sistema cerrado" generó la cosmovisión de un universo atomizado, sujeto a una causalidad mecanicista y lineal.

La descripción de esta estrategia es expuesta por Edgard. Morín quien referenciándose en Maruyama afirma que " concebir como cerrado a todo objeto y entidad produce una visión del mundo clasificacional, analítica, reduccionista y de una causalidad unilineal" (4)

La revolución conceptual y tecnológica producida mediante el desarrollo de las Ciencias y Tecnologías de la Cognición, nos desafían a observar la realidad desde otra perspectiva. Así, Francisco José Varela, sostiene que "a través de la tecnología, la exploración científica de la mente brinda a la sociedad un inadvertido espejo de sí misma que trasciende el circulo del filosofo, del psicólogo o del pensador" (5)

Los notables avances en disciplinas como la inteligencia artificial, las neurociencias, la lingüística, y la psicología cognitiva entre otras, y la articulación entre los conocimientos obtenidos a través de ellas, permiten adoptar una nueva estrategia donde la "Totalidad" es ahora concebida, no como la "simple suma de las partes o entidades", sino como el producto de sus inter - intro - retro relaciones ( un sistema es algo mas y algo menos que la suma de sus perdidas" (6) ),


Siguiendo en esta línea, el universo particionado sujeto a una causalidad lineal según un determinismo mecánico concebido por las ciencias tradicionales, comienza vislumbrarse como una totalidad, donde los fenómenos físicos, biológicos y sociales se constituyen en sistemas abiertos determinados por una nueva lógica. La de la complejidad.

La complejidad, "busca así respetar la totalidad orgánica hecha de relaciones en red y de procesos de integración " (7). 

Por otra parte la noción de sistema abierto, nos " remite no tanto a un objeto exterior, como a una realidad exterior, eco realidad, a la vez infraestructural (fisis - bios) y supraestructural (totalidad más amplia, y a su vez abierta ) ". ," esa realidad ya comporta la alteridad y no solamente afuera sino en el interior del sistema, ya que el entorno (eco sistema) esta en nosotros, es nuestro coautor, nuestro cooperador, nuestro amigo y nuestro enemigo"....."También comporta la practica, puesto que todo se juega en la relación activa entre el sistema abierto autoorganizador en el caso de lo viviente y del hombre, y el eco sistema o entorno ".(8).

El eventual lector se estará preguntando a esta altura cual será la relación entre toda esta serie de nociones y de conceptos, con cuestiones tan banales como su economía cotidiana o con los tan cuestionados sindicatos y líderes sindicales.

Intentaré brindar a continuación una respuesta necesariamente limitada al espacio que tengo otorgado en esta publicación.

Asistimos a una etapa histórica, que algunos teóricos la han denominado como el proceso o la "era de la globalización ". La misma se encuentra caracterizada por una etapa expansiva del capitalismo como sistema económico, y un impresionante desarrollo de los medios masivos de comunicación, hechos que profundizan y aceleran las interrelaciones entre los estados, las comunidades, y los sujetos.

En cuanto al capitalismo en si, la constante búsqueda de excedentes extraordinarios que caracteriza la propia dinámica del sistema, constituyó por una parte a los organismos de financiamiento internacional, en verdaderos rectores de las economías de los países con altos niveles endeudamiento (como la argentina) a fin de garantizar el pago de los capitales otorgados en préstamo y de sus intereses. La receta preferida de los economistas reduccionistas consistió básicamente en la privatización de los servicios públicos, la reducción de salarios y el aumento de la presión impositiva. La disminución del ahorro en estas sociedades se vio temporalmente aplacada, por sistemas de endeudamiento para consumo a través de créditos financiados por las entidades bancarias a intereses usurarios. 

Pero por otra parte, se constituyeron además en garantes de los intereses de las grandes concentraciones - corporaciones económicas, que intentan obtener el mayores excedentes, a través de la inserción en nuevos mercados de producción y consumo masivo en los denominados mercados emergentes.

La estrategia de expansión del capitalismo se ha complegizado aun más en estos últimos años, ya que la estrategia de diversificación de la inversión, y la apuesta a la formación de monopolios mediáticos, facilita la imposición a las masas del nuevo paradigma civilizacional.

Todas estas acciones, son sistemáticamente justificadas a través de una ciencia económica - que sujeta a las determinaciones de la estrategia reduccionista - mecanicista - intenta sustentar este proceso a través de la imposición de los dogmas tradicionales cimentados en el principio de una libre competencia sujeta a las "naturales" leyes del mercado.

Pero veamos bajo que perspectiva se sustenta este sistema de libre competencia y de libre mercado. Cada individuo compite en un plano teórico de igualdad en un mercado sujeto a las leyes de oferta y demanda. Los mas aptos y eficaces crecen y se desarrollan naturalmente de acuerdo a sus capacidades. Los mas débiles son absorbidos por la capacidad del capitalista quien los integra a su propia organización. Llegamos así a la etapa de la formación de los monopolios y luego las sucesivas etapas de la evolución del capitalismo hasta nuestros días.

Entonces la economía real, no es concebida (por los economistas), como una serie de inter - intro - relaciones entre los diversos componentes (sistemas) de una sociedad (y por supuesto con otras sociedades), sino como una ciencia sujeta a determinaciones unilineales dominadas por leyes o principios que sustentan un sistema eficaz, globalizador. Hay al parecer un devenir inexorable en la expansión reproducción del sistema.

En este sentido, los economistas recomiendan eliminar lisa y llanamente todos los obstáculos que se opongan ese "devenir evolutivo", entre ellos, el estado, las organizaciones de consumidores, las leyes antimonopólicas, las organizaciones sindicales, etc.

La economía para ellos es un sistema cerrado, que no admite entonces codeterminaciones entre el capitalista y los sectores no capitalistas, sino una determinación lineal sujeta a la lógica de la reproducción del capital 

Esta postura nos lleva indefectiblemente a sistemáticas crisis ya que no tiene en cuenta la composición de las sociedades y los diferentes estadios por los que atraviesan, y sobre todo, por que la economía concreta se realiza " prácticamente " a partir de una serie de intro - retro -relaciones de sectores (sistemas) que necesariamente se disputan el ingreso. Si se busca obtener un dinamismo estabilizado deben tenerse en cuenta estas relaciones. De lo contrario debe recurrirse a la reducción - represión de los sectores no capitalistas que disputan el ingreso obteniéndose en consecuencia un desequilibrio persistente 

Pero esta dinámica excluyente que se produce a través de la represión de la acción (práctica) de los sectores no capitalistas, se profundiza cada vez mas hacia nuevas formas de barbarie. Así, Morin sostiene que "la mayor amenaza que hoy pesa sobre el planeta se apoya en la alianza de dos barbaries: Una, que viene del fondo de las edades históricas, aporta guerras, masacres, deportaciones, fanatismo y reproduce a través de sociedades diferentes las jerarquías, dominaciones explotaciones de seres humanos propias también del capitalismo; la otra, que viniendo de nuestra civilización tecno-industrial burocrática, impone su lógica mecanizada, anónima, ignora a los individuos, la naturaleza humana, sus sentimientos, sus almas y pone al servicio de los poderes las armas de destrucción y los medios de manipulación" (9).

Es por ello que la economía debe aprender. Debe actualizarse. Deben abandonarse los círculos cerrados de econócratas, trascender y nutrirse de otros conocimientos. La ciencia económica debe comenzar a encararse desde otra perspectiva, debe abandonar el paradigma mecanicista debe abandonar la estrategia reduccionista y comenzar a concebirse desde otra lógica. Sino una nueva barbarie asoma sobre nuestras pequeñas humanidades.


Política y sindicalismo
Los dirigentes políticos de nuestro país se han vuelto impotentes para encarar propuestas superadoras de este nuevo paradigma civilizacional. Han abandonado el verdadero sentido del pensamiento que se constituye en la visión estratégica del desarrollo humano, y lo han reemplazado por una "practica, coyuntural eminentemente pragmática y vacía de contenido" (10)

Y entonces "se rodean de administradores diplomados, tecnócratas, econócratas, se confían al saber parcelario de los expertos que aparentan darle garantías científicas y universitarias. Se volvieron ciegos a todos los grandes problemas. La política se abismó en lo económico, las consultas permanentes a los sondeos juegan el papel de brújula. El gran proyecto desapareció.".....El pensamiento político esta descreído, perdió el universo determinista y el porvenir asegurado. El progreso humano es siempre posible, pero hoy es incierto y puede ser improbable. (11)

Resulta entonces que ante dicha impotencia, que esencialmente proviene del compromiso que mantiene con los sectores que representan al capital globalizado, el repudio al nuevo paradigma civilizacional, deberá provenir necesariamente de aquellos sectores que se ven excluidos del mismo, entre ellos las organizaciones de trabajadores.

Las organizaciones sindicales, no deberán bajo ningún concepto, reproducir las estrategias del pasado, sino adoptar novedosas formas de asumir el rol descripto precedentemente.

Así sostuvimos oportunamente que el nuevo sindicalismo, para constituirse en la vanguardia de oposición, "deberá apoyarse en nuevas solidaridades entre las víctimas de la precarización de profesiones de la salud y la comunicación. Obreros y empleados, incluyendo también a los desempleados, ampliando así la base de sustentación que tradicionalmente habían detentado dichas organizaciones. (12)

Evidentemente ello requerirá "un necesario paso al costado" de todos aquellos dirigentes que se han comprometido (como sus símiles políticos) con el desarrollo evolutivo del paradigma económico imperante y con los intereses de las corporaciones que lo representan.

Por otra parte el proceso de globalización, que no puede ser discutido en términos de su existencia en la practica, debe servir para diseñar nuevas estrategias que tiendan a agrupar a los sectores no capitalistas a nivel local, regional y universal. Una verdadera acción sindical en un contexto de globalización deberá apuntar "a diseñar otras formas de lucha contra el precarización en el ámbito internacional. Los sindicatos tienen un rol clave en la creación de nuevas solidaridades, que trasciendan los limites de cada país".13) 

Conclusión.
El desarrollo en las investigaciones científicas y tecnológicas operado en estos últimos 30 años, nos permite abordar la realidad y la cuestión del conocimiento desde otras perspectivas. La ciencia económica, representada por los economistas, no pueden hacer oídos sordos a estos avances y el desafío ya esta planteado. La intervención de los sectores no capitalistas en la lucha por la distribución del ingreso resulta hoy necesaria para recuperar el equilibrio económico y social de la argentina. Este es el desafió o la barbarie reinara nuevamente en nuestro pais. 
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